

察者看台

# “圈”心相处,风正一帆悬

■何越华

新年伊始,衡南县作协理事会举行年会,大家谈收获谈感想,畅所欲言,说得最多的是该理事会微信朋友圈的凝聚力和感召力。笔者很受启发,也很有同感。

凝聚力是因为大家有共同的兴趣爱好。这圈里聊得最多的是“诗和远方”,聊着同一个话题,大家你一言我一语,看似信手拈来,其实不乏真知灼见,让人有茅塞顿开之感。比如针对好文章,圈内都是褒赏有加,大有“惺惺相惜”之感。

对圈子的感召力,大家体会最

深。有的人锐气,见到圈内人奋发有为,自己就有写作的冲动和灵感。于是行文从小我向我转变,从零碎向系统转变,从一种向多种转变,从低端向高端冲刺。有的人霸气,胸中有大义,笔下有乾坤。凭一颗咬定目标不放松的坚韧之心,散文、小说、诗歌“样样奈得何”。擅长美术的,能够在散文圈里屡屡获奖;擅长散文的,却肆意地在摄影领域小试牛刀,结果让人刮目相看;刚性男因到山水名胜多次采风,收获了精细柔韧;柔性女不局限于家庭主妇身份,挑

战文坛“虎狼之师”,变得更加刚毅能干。

当今互联网把人们生活圈、工作圈一个一个建立起来,圈子里有朝夕相处的、也有素昧平生的。一些圈子组成人员鱼目混珠,搞得圈子无聊无趣之极;一些圈子因为大家心往一处想,风正一帆悬,充满正能量。插队知青、下海经商、逐梦互联网,每代人都有各自人生际遇,但并不妨碍品格与追求的一脉相承。未来通过规划描绘,尊严通过奋斗赢得,愿大家都能够通过圈子矫正性情,开拓动能,充实人生。

有话就说

# 流动中国,在悄悄诉说什么

■张全林

改革开放催生流动中国。国家发改委等部门发布的《关于全力做好2020年春运工作的意见》,明确提出要推行回空方向列车票价优惠措施,鼓励“反向春运”。家人聚在哪,哪里就是家。应该说,“反向春运”的流行与返乡火车票难买有关,同时也是反向流动成本较低的引导。

“反向春运”增添城市活力。以前,很多大城市一到春节人去楼空、车流锐减,变得静悄悄,使过年的氛围大为逊色。服务行业几近停摆,给城市的年节生活造成很大困扰。“反向春运”的兴起,有利于在节日期间保证城市服务有效供给,城市功能不再

因过年而受到影响,同时也带火了节日期间城市的旅游,乃多赢之举。

“反向春运”是富起来的产物。“有钱没钱回家过年”这句老话,被人们说道多少年。人们意会更多的是家是港湾、家是依靠、家是归宿,这没有错,但个中也不乏对困窘的无奈表达。如果手中有了一定的积蓄,在哪里都一样把年过得充实。这不是淡化了那种对故乡的感情,而是在想起故乡的时候更自豪了。

“反向春运”是流动中国的深化。中国富起来,经济活起来,与人员流动互为因果。每一个时期的人员流动走向,都是改革开

放和发展水平的使然。“反向春运”的兴起,是农村人口转移、城乡二元结构弱化、城市化水平提高的标志。如今不管是工资待遇、社会福利,还是户口政策都明显淡化了外地和本地的界线。这意味着越来越多的打工族得以在城市站稳脚跟,中国城市化进程正在换挡提速。

春运是时代进步的产物,其使命紧跟时代而变化。经过几十年的运行,春运已不再是“回家过年”的同义语,随着传统理念的渐渐更新,其内涵已非当初。“反向春运”兴起的背后,是人民生活水平提高的促动,更是社会结构优化的结果。

世相观点

# 与其“偷偷回家”,不如常回家看看

■李咏瑾



近日,“偷偷回家时家人的反应”这一话题火了,不少网友被戳中泪点,并在频繁互动中将其顶上各大平台的头条。在网上热传的视频中,打开门的瞬间,家人踉踉跄跄张开怀抱直奔而来,“见到你,眼里有了光,脚下生了风”。

决定今年过年回家的人,看到此情此景眼睛一酸,恨不能立马飞

回家人身边;而那些因为各种原因无法返乡团聚的人,看到这条视频恐怕更是心有戚戚。在众多网友评论中,有一条格外引人关注:“好温馨、好接地气,分享到朋友圈希望儿子能看到。”这可能又是一位留守老人,希望通过这种委婉而巧妙的方式得到孩子的关注,获得更多团聚的讯息。

“偷偷回家”系列视频走红的背

后,是人们关于“怎样过好年”的真实诉求。人们希望有更长的假期陪伴家人,或有更优质的交通服务保障让回家路更顺心,或在不变味儿的年俗中寻回时间的记忆。在近年来的地方两会上,适当延长春节假期的话题屡被提出,在一定程度上反映了公众的心声。可喜的是,随着经济社会的发展,我们对“团圆”的理解也更多元,“反向过年”渐成潮流。一些旅游出行平台的相关数据也显示,“合家欢”旅游正成为更多人的过年新选择。

去年,一则名为《啥是佩奇》的短视频席卷社交网络。视频中,爷爷带着自己亲手焊接的小猪佩奇玩具进城和儿子一家过大年,影片最后定格在一片暖意融融的合家欢场景中。但在团圆结局之后,现实可能是这样:春节一过,被短暂接进城的老人又返回乡村,重新成为孤独的空巢老人。对这些“半隐性群体”及相关的关爱问题,我们更应给予长期关注。

有网友说,让家人朋友揪心等待太久同样也是一种残忍。那些想要模仿热门视频“不通知家人而搞突然惊喜”的人,与其刻意制造一年只见一次面的惊喜,不如常回家看看,与家人多几次团圆。

热点发声

# “不让蒸馒头炸丸子”的理解本不该有

近日,河北省邯郸市临漳县下发《关于加强对大灶蒸馒头、炸丸子等燃烧木材、劣质散煤开展巡查的通知》,直指当地延续多年的大灶蒸馒头、炸丸子等习俗,称将展开巡查。这一通知迅速引发争议,不少民众留言表示,临近春节“不让蒸馒头、炸丸子”让人无法理解。其后,当地政府部门回应称该通知强调的是对燃烧木材、劣质散煤开展巡查,系出于保护大气环境的考虑,而群众过春节蒸、煮、炸食品使用天然气、煤气、洁净煤都是允许的。



1.能够及时回应社会关切,并以补充通知的方式,细化解释已发通知,这至少表明,当地政府对民意诉求是重视的,也愿意与老百姓进行积极的沟通互动。这样的姿态当然值得肯定,毕竟政府行政就该与民众意志相向而行。

不过,也应该看到,尽管当地及时采取了补救措施,但这一事件已经产生了负面影响。这样一则语言表述不准确、内容审核不严谨的通知广为流传,已在乡间村舍制造了紧张气氛。其实,当地在后续回应中所谓的“语言表述有不准”,仍非问题的关键。一个“禁”字,如果不限定条件,就会让人们以为当地民间习俗“用劈柴大灶蒸馒头、炸丸子”将不再是合法合规的存在。这也是民众最为焦虑的地方。

——评论员 耶律

2.如此“一刀切”式的执法,实则是相关部门懒政怠政的体现。如此执法,既伤害了政府公信力,于环境保护工作也无益处。保护生态环境还有赖于民众的积极参与,职能部门要加强对民众的环境保护意识教育。针对突出问题,制定切实可行的决策,而不是简单粗暴的“一刀切”。

引起舆论关注后,官方称:可能语言表述有不准之处,但通知的主题只是禁止燃烧木材、劣质散煤。笔者认为,随着网络的触手可及,一条资讯或言论可瞬间被传达到倾向阅读者眼前。相关部门、单位在制定政策时应考虑周全、措辞严谨,防止被误读,确有被曲解的状况发生时及时向公众回应。

——评论员 李洪鹏

说道说道

1.日前,“智止流言,探求真知——2019年度十大‘科学’流言求真榜”发布,榜单里的流言绝大部分都与健康相关。流言通常的套路是对公众看不懂的专业词汇进行“解释”——故弄玄虚、夸大其词,如“国产食盐含有亚铁氰化钾,剧毒堪比砒霜”。有的乱搭因果,逻辑误导,危言耸听、渲染恐吓,如“X射线安检仪对人体有很大伤害”……流言以公众关心的健康、食品、环境等热点为切入口,通常都以科学为噱头,更具迷惑性,也更容易“打动”人心。

流言是网络时代的衍生品,网络时代的高速发展对职能部门及公民个体都提出了更新更高的要求。职能部门要时刻关注网络舆情与社情民意,针对春运、春节这段人流高速流动的敏感时期,切实做好各项卫生防疫工作,及时、定期发布权威消息、科学信息。坚决遏止流言的传播,加大宣传教育,普及科学、健康常识。广大网民也要平时注重学习,逐步掌握基本的健康常识,不断提高自己的科学素养和辨别能力。在回家团聚的时候,面对各种似是而非、夸大其词的“养生大法”“健康秘笈”时,要多点科学质疑精神,过一个欢乐、健康、科学的春节。

——评论员 斯涵涵

2.学生不努力,制度来倒逼。近日,清华、复旦等近30所高校公布了超过1300名硕博研究生的退学名单,集中对不合格学生“动真格”,用行动果断向那些混日子、混学位的学生说“不”。

欲得真学问,得下苦功夫。淘汰不合格学生,看似“无情”实则用心良苦。对于那些不务正业的学生来说,这是一种警示,也是一种鞭策。严进严出,把好教育质量关,对学生负责,让学生们成为真正经得住社会检验的“优质产品”,方能不负国家的学术资源和教育投入,不负社会期待。

——评论员 宋燕